
Στρατηγική για µια σύγχρονη, φιλική,
ανθρώπινη Αθήνα

Ντόρα Μπακογιάννη
∆ήµαρχος Αθηναίων



3

Η Αθήνα του 21ου αιώνα, η σηµερινή Αθήνα,
είναι µία από τις µεγαλύτερες και σηµαντι-
κότερες µητροπολιτικές πρωτεύουσες του
κόσµου.
Στη διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώνων του
2004 κέρδισε το µεγάλο στοίχηµα. Στάθηκε
στο ύψος των περιστάσεων και έκανε περή-
φανους όλους τους Έλληνες. 
Οι θετικές εντυπώσεις που δηµιουργήθηκαν
στην παγκόσµια κοινή γνώµη αποτελούν
πλέον ένα σηµαντικό κεφάλαιο για το µέλ-
λον. Όµως οι Ολυµπιακοί Αγώνες δεν ήταν
µόνον το τέλος µιας µεγάλης προσπάθειας.
Κυρίως, ήταν η αρχή µιας νέας εποχής. 
Μιας εποχής µεγάλων αλλαγών. Μέσα σε µια
Ευρώπη που αλλάζει και αυτή. 
Βρισκόµαστε µπροστά σε έναν πραγµατικά
µεγάλο µετασχηµατισµό του ευρωπαϊκού
χώρου. Η καινούρια πραγµατικά ενωµένη
Ευρώπη έχει δέκα νέα µέλη και αριθµεί τετρα-
κόσια εκατοµµύρια κατοίκους. 
Μέσα στο νέο αυτό περιβάλλον, οι πόλεις
της Ευρώπης, µεταξύ αυτών και η Αθήνα,
φορείς αστικού πολιτισµού, εκτός από τα
χρόνια προβλήµατά τους, έχουν να αντιµε-
τωπίσουν και νέες προκλήσεις: καινούργιες
µορφές κοινωνικών, εισοδηµατικών, περι-
βαλλοντικών και άλλων ανισορροπιών.
Στο πλαίσιο αυτό αναζητούν νέες προτάσεις δια-
κυβέρνησης, καινούργιες λύσεις και προοπτικές. 
Η Αθήνα δεν είναι – και δεν θα µπορούσε να
είναι – αποκοµµένη από αυτό το µετεξελισ-
σόµενο πλαίσιο. Η πόλη µας προσπαθεί και

αυτή να αναδείξει τη σύγχρονη ταυτότητά
της, σε µια περίοδο σηµαντικών ευκαιριών
και προκλήσεων. Για να µπορέσουµε να αξιο-
ποιήσουµε αυτές τις ευκαιρίες κατά τον
καλύτερο τρόπο είναι απαραίτητο να ιεραρ-
χήσουµε τους στόχους και τα διαθέσιµα
µέσα, είναι απαραίτητο να έχουµε έναν
στρατηγικό σχεδιασµό για την αστική οργά-
νωση της πόλης µας.

Η Αθήνα µπροστά στον 21ο αιώνα

«...∆ιότι είνε προφανές ότι αν πρόκειται να επιφυλάξωµεν τον χώρο
Γουδί, δι΄ ους σκοπούς κοινής ωφέλειας υποστηρίζεται, οφείλοµεν να
απαλλοτριώσωµεν αµέσως και τον χώρον τούτον και τον
παραχωρήσωµεν προς τους σκοπούς τούτους, διότι εν εναντία
περιπτώσει, επειδή ο χώρος ούτος ανήκει κατά το πλείστον εις το
∆ηµόσιο και εις τη Μονή Πετράκη, είνε πρόδηλον, ότι οι οικοπεδοφάγοι
µόλις αποµακρυνθή ο στρατωνισµός από το Γουδί, θ΄ αρχίσουν το
φιλόπολι έργων των µετ΄ ολίγον δεν θα υπάρχη πλέον έκτασις
δυναµένη να χρησιµοποιηθή....δια τους ωραίους σκοπούς της κοινής
ωφέλειας. Αλλ΄ η έκτασις αυτή δεν επιτρέπεται µε κανέναν τρόπο να
διατεθη εις οικόπεδα προς επέκτασιν του σχεδίου πόλεως. (...) Αλλά
ούτο θα ήτο βαρύ έγκληµα κατά της πόλεως, η οποία έχει ήδη λάβη
έκτασιν τεραστίαν, την οποία έχοµεν καθήκον να περιστείλωµεν, αν είνε
δυνατόν, και όχι να επεκτείνωµεν περαιτέρω.»

Ελευθέριος Βενιζέλος, 1930 στη συζήτηση της Βουλής για τις χρήσεις στο
Γουδή (Εφηµερίς Συζητήσεων της Βουλής)



Η στρατηγική µας για την Αθήνα

Όταν οι Αθηναίες και οι Αθηναίοι, στις
δηµοτικές εκλογές του Οκτωβρίου του 2002,
εµπιστεύτηκαν στη σηµερινή δηµοτική αρχή,
µε πλειοψηφία 61% την ευθύνη για την
πορεία της πόλης, εµπιστεύθηκαν ένα
συγκροτηµένο σχέδιο αλλαγών και ένα
πρόγραµµα δράσης για την Αθήνα. 
Ένα σχέδιο για την πόλη που θα φιλοξενούσε
τους Ολυµπιακούς αγώνες, ένα
προγραµµατικό πλαίσιο που θα
ανταποκρινόταν στις προκλήσεις που έθετε
αυτή η µοναδική στιγµή στην ιστορία της
πόλης και ταυτόχρονα θα απαντούσε σε
µονιµότερες υστερήσεις που συνδέονταν µε τη
διαχρονική πορεία διαµόρφωσης της Αθήνας.
Ένα σχέδιο την αναγκαιότητα του οποίου
είχαµε τεκµηριώσει και για τις κατευθύνσεις
του οποίου είχαµε ήδη δεσµευτεί
προεκλογικά σε δεκάδες συζητήσεις και
συγκεντρώσεις µε πολίτες και κοινωνικούς
και επαγγελµατικούς φορείς.
Η Αθήνα έπρεπε να αποκτήσει νέες
δυνατότητες οικονοµικής και κοινωνικής
ανάπτυξης. 
• Χρειαζόταν υποδοµές. Για την αναβάθµιση

της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχει,
για την ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών,
για τις µεταφορές. Η σηµερινή Αθήνα είναι
το κέντρο όλου του Λεκανοπεδίου. Κατά
συνέπεια κάθε υπερτοπικός σχεδιασµός
και ειδικά κάθε σχεδιασµός που αφορά
στα δίκτυα, όπως η επέκταση του Μετρό ή
οι οδικοί άξονες, την αφορά άµεσα. 

• Χρειαζόταν αστικές αναπλάσεις,
αξιοποίηση χώρων, περισσότερο πράσινο.

• Χρειαζόταν -περισσότερο από όλα,- µια νέα
αντίληψη για το ρόλο και τη συµµετοχή
των πολιτών, σ’ αυτή την προσπάθεια. 

• Χρειαζόταν να ενισχυθεί η κοινωνική
εµπιστοσύνη. Η πόλη βίωνε νέα κοινωνικά
φαινόµενα. Η αυξηµένη παρουσία
οικονοµικών µεταναστών ωθούσε σε
προβλήµατα στον ευαίσθητο χώρο του
σχολείου,  σε ενίσχυση φαινοµένων
αντικοινωνικής συµπεριφοράς, σε νέες
σκληρότερες µορφές και πολλές φορές
αθέµιτες µορφές ανταγωνισµού στο
εµπόριο και την αγορά εργασίας.

• Χρειαζόταν τέλος ενισχυθεί η πολιτική
εµπιστοσύνη στη ∆ηµοτική αρχή. Ο ∆ήµος
οφείλει να δίνει πρώτος το παράδειγµα
στους πολίτες. Οφείλει να λειτουργεί σε
πνεύµα συνεννόησης και αµοιβαιότητας.
Οφείλει να διαχειρίζεται τις οικονοµικές
υποθέσεις µε διαφάνεια και γνώµονα το
δηµόσιο συµφέρον. Οφείλει να
µεγιστοποιεί το αποτέλεσµα των
υπηρεσιών που παρέχει αξιοποιώντας το
ανθρώπινο δυναµικό που διαθέτει.

Η Αθήνα χρειάζεται ακόµη πολλά και
χρειαζόταν στο παρελθόν περισσότερα.
Και βέβαια  γνωρίζαµε ότι οι δυνατότητες
που θα είχαµε στο τυπικό πλαίσιο των
αρµοδιοτήτων του ∆ήµου Αθηναίων ήταν
περιορισµένες. Η δηµοτική αρχή έχει όρια
στις δυνατότητες παρεµβάσεων.
Ωστόσο, ένα σχέδιο προόδου της πόλης δεν
εξαντλείται µόνο στο πλαίσιο των πολιτικών
που υλοποιεί ο ∆ήµος. Η δηµοτική αρχή
µπορεί να πάρει πρωτοβουλίες, να
επηρεάσει θετικά µε τη δράση της την
κεντρική διοίκηση, τον επιχειρηµατικό κόσµο
και τους πολίτες.
Με αυτές τις σκέψεις και τις διαπιστώσεις,
σχεδιάσαµε τη στρατηγική για µια
σύγχρονη, φιλική, ανθρώπινη, πόλη. Το
όραµα µας για την Αθήνα, το όραµα για µια
ανοιχτή, ασφαλή και δυναµική πόλη, πήρε,
στα χρόνια που πέρασαν, υπόσταση.
Κινητοποιήσαµε τις κοινωνικές δυνάµεις της
πόλης.
Στους Ολυµπιακούς αγώνες φάνηκε ότι το
µεγαλύτερο κεφάλαιο της πόλης, είναι οι
πολίτες της. Συνδυάσαµε τη µοναδική
ιστορία µας µε το σύγχρονο πολιτισµό µας,
που βασίζεται στο αίσθηµα της ασφάλειας
στην πόλη και στη φιλικότητα των πολιτών.
Πιστεύουµε ότι πολιτισµός της σηµερινής
Αθήνας, είναι ο πολιτισµός της
καθηµερινότητας των κατοίκων της. Εκεί
πρέπει να αναζητήσουµε και τις δυνατότητες
και τις αδυναµίες µας. Και αυτό κάναµε.
Οι προσπάθειες µας, αναπτύχθηκαν, σε
πέντε κατευθύνσεις.
• Σχεδιάσαµε και εφαρµόσαµε το µεγαλύτερο

επενδυτικό πρόγραµµα υποδοµών που
υπήρξε ποτέ στην Αθήνα. Ένα πρόγραµµα
αστικών αναπλάσεων που ξαναζωντάνεψε
πολλές εγκαταλελειµµένες γειτονιές. Για µας
η Αθήνα δεν τελειώνει στην πλατεία
Οµονοίας ή στην πλατεία Συντάγµατος.
Αναδείξαµε περιοχές και γειτονιές
υποβαθµισµένες και ξεχασµένες. Πιστεύουµε
ότι η προσπάθεια αυτή πρέπει να συνεχισθεί
και να ολοκληρωθεί. Κάθε τετραγωνικό
µέτρο της Αθήνας έχει τεράστια αξία και
αυτή η αξία πρέπει να αναδειχθεί προς
όφελος των κατοίκων της και προς όφελος
της οικονοµικής ζωής της πόλης.

• ∆ώσαµε ώθηση και συνοχή στις κοινωνικές
παρεµβάσεις του ∆ήµου. Με προγράµµατα
καταπολέµησης της ανεργίας,
προγράµµατα για την τρίτη ηλικία,
προγράµµατα ένταξης των αποκλεισµένων
στον κοινωνικό ιστό της πόλης.

• Αλλάξαµε την οικονοµική πολιτική του ∆ήµου.
Βασικό µας µέληµα ήταν η εξυγίανση και η
ισχυροποίηση του. Αξιοποιήσαµε τα
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Ανεπάρκειες και αδυναµίες για την ανάπτυξη
και τη διοικητική δοµή της πόλης
Η αφετηρία των προβληµάτων της Αθήνας
βρίσκεται στη στρεβλή ανάπτυξη και στην
άναρχη διοικητική δοµή της πόλης. 
Ο αστικός σχεδιασµός της πόλης,
αναπτύχθηκε µεταπολεµικά σε τρεις φάσεις: 
• η πρώτη, αφορούσε στις παρεµβάσεις και

στα έργα που υλοποιήθηκαν στην
πρωτεύουσα τη δεκαετία που ακολούθησε
τη λήξη του ∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου.
Πρόκειται για έργα, τα οποία στόχευαν
στην αποκατάσταση των καταστροφών που
προκάλεσε ο πόλεµος, δηλαδή έργα
προσανατολισµένα στην ανασυγκρότηση
του αστικού ιστού της πόλης. 

• η δεύτερη, αποσκοπούσε στην ευρεία
επέκταση των ορίων της πρωτεύουσας, για
να υποδεχθεί το πρώτο και το δεύτερο
κύµα της µαζικής εσωτερικής
µετανάστευσης και της µεγάλης
αστικοποίησης 

• η τρίτη, είχε ως επιδίωξη, την αναγκαστική
παρέµβαση στις διοικητικές δοµές και τις
τεχνικές υποδοµές της πόλης, µε προφανή
στόχο την προσαρµογή της Αθήνας στις
νέες ανάγκες και στις µεγάλες απαιτήσεις
που δηµιούργησε η επέκταση του
πολεοδοµικού συγκροτήµατος χωρίς
προγραµµατισµό, µε απουσία κάθε
σχεδιασµού και µε έλλειψη
διορατικότητας.

Με αυτό που συνέβη όχι µόνο χάθηκε η
αισθητική ενότητα της πόλης αλλά και
µεγάλο µέρος της ποιότητας ζωής.
Χάθηκε η αγάπη για την πόλη – το πιο
τραγικό απ’ όλα.
Για να αντιµετωπίσουµε τα λάθη που
προκαλούσε η στρεβλή ανάπτυξη της πόλης
επιλέξαµε να προσθέτουµε φορείς εξουσίας
χωρίς ποτέ να καταργείται κανείς. Έτσι
φτάσαµε στον ακραίο διοικητικό
παραλογισµό που ισχύει σήµερα. Σήµερα για
το λεκανοπέδιο της Αττικής υπάρχουν
δεκάδες αρµόδιοι, συναρµόδιοι και
αναρµόδιοι φορείς:  
• όλα τα υπουργεία, 
• ο γραµµατέας της περιφέρειας Αττικής, 
• το Περιφερειακό Συµβούλιο Αττικής, 
• η υπερνοµαρχία Αθηνών-Πειραιώς, 
• τέσσερις νοµάρχες και αντίστοιχες

νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις, 
• ογδόντα οκτώ δήµοι, 
• εξήντα έξι κοινότητες, 
• και αµέτρητος αριθµός Φορέων, Νοµικών

Προσώπων ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα,
Κοινωνικών Επαγγελµατικών Φορέων και
Συνδέσµων όπως είναι ο ΟΑΣΑ, ΑΤΤΙΚΟ
ΜΕΤΡΟ, ΗΣΑΠ, ΗΛΠΑΠ, ΕΘΕΛ, ΚΤΕΛ, Τράµ
Αθηνών, ΟΡΣΑ, ΕΥ∆ΑΠ κ.λπ.

Το αποτέλεσµα είναι να αναρωτιέται ο κάθε

πολίτης, ποιος τελικώς αποφασίζει για τη
ζωή του σ΄ αυτή την πρωτεύουσα. Και η
απάντηση είναι: Όλοι και κανείς.  
Η αντιµετώπιση αυτής της στρεβλής
ανάπτυξης και της άναρχης διοικητικής
δοµής για την πόλη των Αθηνών απαιτούσε
και απαιτεί σχέδιο, όραµα, και βούληση, για
µεγάλες αλλαγές. 
Οι µεγάλες σύγχρονες απαιτήσεις της πόλης
επιβάλλουν µεγάλες µεταρρυθµίσεις.



Πως να προχωρήσουµε

Η Αθήνα εισέρχεται στον 21ο αιώνα µε
φιλοδοξίες.
Το νέο όραµα για την Αθήνα πρέπει να
αναδείξει το σύγχρονο πρόσωπο της
πρωτεύουσας, συνεκτιµώντας παραµέτρους
όπως η ιστορία της πόλης, η  κοινωνική της
συνοχή, ο πολιτισµός που η τελευταία κοµίζει,
αλλά και διαστάσεις οι οποίες αφορούν τις
εξελίξεις στην τεχνολογία, το περιβάλλον και
το χωροταξικό σχεδιασµό. 
Αυτό προϋποθέτει την επανεκτίµηση και την
αναπροσαρµογή του αναπτυξιακού σχεδιασµού
της Αθήνας σε µια νέα µητροπολιτική βάση και
λογική. 
Η Αθήνα δεν είναι απλώς το µεγαλύτερο
αστικό κέντρο της χώρας. Είναι µια σύγχρονη
ευρωπαϊκή και παγκόσµια µητρόπολη, τόπος
χωροθέτησης ευρύτερων οικονοµικών,
κοινωνικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων,
αλλά και πόλη η οποία παρουσιάζει υψηλή
πληθυσµιακή συγκέντρωση και η οποία µε
βελτιωµένες υποδοµές µπορεί να µπει πλέον σε
µια νέα περίοδο όπου η αστική της οργάνωση
θα επιδιώκεται µε στρατηγική και
προγραµµατισµό. 
Η προσαρµογή της αναπτυξιακής πολιτικής της
Αθήνας στις καινούργιες ανάγκες και στα νέα
περιβαλλοντικά δεδοµένα, προϋποθέτει τον
προσανατολισµό όλων των επιµέρους πολιτικών
και δράσεων στον στόχο της αειφορίας και της
βιώσιµης ανάπτυξης. 
Τα βασικά ζητήµατα για την αναβάθµιση του
φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος της
πόλης είναι:

i) Νέος πολεοδοµικός και χωροταξικός
σχεδιασµός για την Αθήνα.
Επιβάλλεται να υπάρξει ριζική αναθεώρηση
του ρυθµιστικού σχεδίου της Αθήνας.
Χρειάζεται καινούργιος σχεδιασµός ο οποίος να
ανταποκρίνεται στα νέα δεδοµένα, στις
απαιτήσεις που επιβάλλουν οι διαµορφωµένες
οικονοµικές και κοινωνικές πραγµατικότητες
στην πόλη. Γεγονός το οποίο πρέπει να
συνδυαστεί  µε συνολική επανεξέταση του
καθορισµού των χρήσεων γης για όλη την
έκταση του πολεοδοµικού ιστού, µε τέτοιο
τρόπο ώστε να µπορεί να νοµιµοποιηθεί, να
ελεγχθεί και να καθοδηγηθεί η µελλοντική
αστική ανάπτυξη της Αθήνας. Στόχος είναι µια
πόλη που µαθαίνοντας από τα σφάλµατα του
20ου αιώνα προχωρεί προς τον 21ο αιώνα,
αφιερώνοντας πολύ περισσότερο χώρο στις
κοινές χρήσεις.  

ii) Η ενοποίηση των ελευθέρων χώρων της
πόλης και η συγκρότηση δικτύου πρασίνου. 
Η Αθήνα χρειάζεται προστασία των αδόµητων
χώρων και ανάδειξη των ελεύθερων χώρων.
Μια πολιτική που θα στηριχθεί σε µια σαφή

στρατηγική ενοποίησης των ελεύθερων χώρων
της πόλης που θα έχει τα εξής χαρακτηριστικά:
• ∆ηµιουργία µε ενιαία µορφή και διοίκηση του

Μητροπολιτικού Πάρκου στο Γουδή.  
Είναι θεµελιώδης επιλογή και όσο και αν
φαντάζει οξύµωρο – εξαιτίας της
πολύχρονης καθυστέρησης- είναι ίσως το πιο
εύκολο βήµα, γι΄ αυτό πρέπει να
αποκλεισθούν λογικές κατακερµατισµού.

• Καθιέρωση του «Πόρου Πρασίνου» από την
αξιοποίηση των χώρων του πρώην
αεροδροµίου στο Ελληνικό.
Με τα κεφάλαια που µπορεί να προκύψουν από
την µερική αστική αξιοποίηση της τεράστιας
έκτασης του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού
µπορούν να χρηµατοδοτήσουν σηµαντικές
απαλλοτριώσεις και εξαγορές σε όλες τις
υποβαθµισµένες και πυκνοδοµηµένες περιοχές
της Αθήνας για τη δηµιουργία της ενοποίησης
των ελευθέρων χώρων στο λεκανοπέδιο.

• Προώθηση της ευρύτερης ανάπλασης της
περιοχής του Ελαιώνα.
Η αξιοποίηση του Ελαιώνα, ως νέο κέντρο
υπηρεσιών για την πόλη, µπορεί ταυτόχρονα
να αποσυµφορήσει το ιστορικό και εµπορικό
κέντρο της Αθήνας, ώστε αυτό να στραφεί
περισσότερο σε χρήσεις πολιτισµού, τουρισµού
και κατοικίας, αξιοποιώντας το µοναδικό
ιστορικό του πλούτο. Αντιστοίχως, ο Ελαιώνας,
µε τις µοναδικές αναλογίες πρασίνου και
ελευθέρων χώρων που µπορεί να προσφέρει,
θα αποτελεί ένα σύγχρονο, διαφορετικό πόλο
προσέλκυσης επενδύσεων και νέων
επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Θρυαλλίδα
στη νέα εποχή για τον Ελαιώνα µπορεί να
αποτελέσει το µεγάλο πρόγραµµα «∆ιπλής
Ανάπλασης» στο Βοτανικό και στη Λεωφ.
Αλεξάνδρας.. Η απελευθέρωση του χώρου της
Λεωφόρου Αλεξάνδρας δηµιουργεί τη
δυνατότητα να διαµορφωθεί ένα τεράστιο
σχέδιο ενιαίου χώρου πρασίνου στην
πυκνοκατοικηµένη περιοχή των Αµπελοκήπων,
που θα ξεκινά απ’ τα Προσφυγικά, και θα
φθάνει ως το Λυκαβηττό και το ΝΙΜΙΤΣ.

• Παρεµβάσεις σε επίπεδο γειτονιάς για
προστασία των αδόµητων χώρων που έχουν
το κρίσιµο µέγεθος για να γίνουν συνοικιακοί
πόλοι αναψυχής και πρασίνου.

iii) Νέα πολιτική για το κέντρο της πόλης.
Το µέλλον του ιστορικού και εµπορικού κέντρου
της Αθήνας συνδέεται ευθέως µε τις εξελίξεις στις
µεταφορές και το κυκλοφορικό. Βασικός στόχος
για την ταυτότητα και το χαρακτήρα της πόλης
είναι η απόφαση να κλείσει το ιστορικό κέντρο
της πόλης των Αθηνών για τα αυτοκίνητα. Η
σταδιακή αποµάκρυνση των αυτοκινήτων απ’ το
κέντρο της πόλης, απαιτεί την ευρεία αξιοποίηση
σύγχρονων και φιλικών προς το περιβάλλον
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σύγχρονα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία.
Και όλα χωρίς να υποθηκευτεί το µέλλον
της πόλης, χωρίς να επιβαρυνθούν τα
οικονοµικά και η µακροπρόθεσµη προοπτική
της. Για πρώτη φορά άρχισαν να
σχεδιάζονται και να υλοποιούνται µε
επιτυχία προγράµµατα µε χρηµατοδότηση
από τα κοινοτικά ταµεία. 

• Εκσυγχρονίσαµε τη διοικητική λειτουργία
του ∆ήµου εφαρµόζοντας σύγχρονες
µεθόδους διοίκησης, γεγονός που
αναγνωρίσθηκε µε διεθνή αξιολόγηση και
αναγνώριση.

• Αναδείξαµε τη σύγχρονη πολιτιστική
δηµιουργία της πόλης. Κινητοποιήσαµε
τους πολίτες µέσα από εθελοντικά δίκτυα.
Στην Αθήνα ο Πολιτισµός δεν είναι µόνο τα
µνηµεία της, που αποτελούν σηµείο
αναφοράς για όλη την ανθρωπότητα. Στην

Αθήνα ο Πολιτισµός έχει πρόσωπο, το
φιλικό πρόσωπο των Αθηναίων.

Και παρά τις δυσκολίες, µια που σε µια πόλη
όπως η Αθήνα η καθηµερινότητα δεν
αλλάζει εύκολα, η εικόνα έχει ήδη βελτιωθεί
σηµαντικά. 
Οι επιτυχίες της τελευταίας τριετίας
ανέτρεψαν πολλά στερεότυπα για το ρόλο
της τοπικής αυτοδιοίκησης. Απέδειξαν ότι οι
∆ήµοι µπορούν  και πρέπει να αναλάβουν
ευθύνες και πρωτοβουλίες και να παράγουν
πολιτική µε αναπτυξιακό και κοινωνικό έργο. 
Με αυτή τη στρατηγική άλλαξε η Αθήνα. Με
δουλειά, µε σχέδιο, µε πρόγραµµα. Και µε
την εµπειρία που έχει αποκτηθεί, κοιτάζει
µπροστά µε αισιοδοξία και αυτοπεποίθηση. 

Με εµπιστοσύνη στις δυνατότητες των
Αθηναίων.
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Οι διαρθρωτικές αλλαγές για το µέλλον της αυτοδιοίκησης

Οι σύγχρονες απαιτήσεις της αυτοδιοίκησης και
του κράτους επιβάλλουν µεγάλες
µεταρρυθµίσεις. Στην Ελλάδα, όπως γίνεται και
σ΄ ολόκληρη την Ευρώπη, πρέπει επιτέλους να
εµπιστευθούµε τις τοπικές και περιφερειακές
δυνάµεις.
Να υιοθετήσουµε µια νέα αντίληψη για το ρόλο
του κράτους και τη σχέση του µε τον πολίτη. Να
διαµορφώσουµε µια νέα αρχιτεκτονική για την
αυτοδιοίκηση και τη διοικητική δοµή της
Ελλάδας. 
Θεµέλιο της στρατηγικής αυτής είναι θεσµικές,
διοικητικές και οικονοµικές µεταρρυθµίσεις που
θα οδηγήσουν σε ένα κράτος ευέλικτο,
αποτελεσµατικό και φιλικό προς τον πολίτη.
Μια νέα αντίληψη για τη λειτουργία και την
οργάνωση του κράτους, η οποία θα στηριχθεί
σε πέντε µεγάλες στρατηγικές αλλαγές; 

i) Η άµεση δηµιουργία Μητροπολιτικού
∆ηµοτικού Οργανισµού για τα  µεγάλα αστικά
κέντρα, για την Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη,  την
Πάτρα και το Ηράκλειο.
Ευθύνη του Μητροπολιτικού ∆ηµοτικού
Οργανισµού θα είναι η ανάπτυξη
µητροπολιτικών δράσεων, ο στρατηγικός
σχεδιασµός και ο συντονισµός των πολιτικών,
σε βασικούς τοµείς όπως είναι: η οικονοµική
ανάπτυξη, ο χωροταξικός και πολεοδοµικός
σχεδιασµός, η κοινωνική πολιτική, το
περιβάλλον και η διαχείριση απορριµµάτων, οι
µεταφορές, καθώς και η πολιτική προστασίας
και ασφάλειας. 
Είναι µια ριζική τοµή, η οποία οδηγεί στον
εκσυγχρονισµό και στην ανανέωση του θεσµού
της αυτοδιοίκησης. 
Η διεθνής εµπειρία µπορεί να προσφέρει πολλά
µοντέλα και πρότυπα οργάνωσης. Μπορούµε
να προσεγγίσουµε τις αρχές, τους κανόνες και
την εµπειρία του γαλλικού µοντέλου
συγκρότησης της µητροπολιτικής
διακυβέρνησης. Έτσι, για παράδειγµα, στην
περιοχή του Λεκανοπεδίου Αθηνών, στο
µητροπολιτικό οργανισµό, περιέρχονται όλες οι
µητροπολιτικές αρµοδιότητες απ΄ όλους τους
εµπλεκόµενους φορείς, χωρίς να θίγονται οι
υφιστάµενοι θεσµοί και τα όργανα της
πρωτοβάθµιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης,  των
δήµων δηλαδή που θα συγκροτήσουν το
µητροπολιτικό δηµοτικό οργανισµό. Οι δήµοι θα
είναι ισχυροί φορείς υλοποίησης των πολιτικών
του µητροπολιτικού δήµου.
Η µητροπολιτική οργάνωση για την Ελλάδα
είναι το θεµέλιο µιας νέας αρχιτεκτονικής για τη
διοικητική διάρθρωση της χώρας και πρέπει να
προχωρήσει παράλληλα µε τις τρεις άλλες
στρατηγικές επιλογές. 

ii) Η θέσπιση του αιρετού Περιφερειάρχη και
την εκλογή Περιφερειακού Συµβουλίου
απευθείας από το λαό.
Η νέα Ευρωπαϊκή λογική οδηγεί σε µια - µη
αντιστρέψιµη – πορεία, που έχει συγκεκριµένη
κατεύθυνση: Την Ενωµένη Ευρώπη των
Περιφερειών. Η Περιφέρεια είναι η ενιαία φυσική,
διοικητική και αναπτυξιακή ενότητα όπως
προκύπτει ήδη από τις µελλοντικές πολιτικές των
διαρθρωτικών ταµείων της Ε.Ε. ενόψει του ∆΄
ΚΠΣ. Η  θέσπιση ισχυρού Περιφερειακού
Συµβουλίου και εκλεγµένου Περιφερειάρχη, που
λογοδοτεί στους πολίτες της περιφέρειάς του,
περιφερειάρχη  µε ουσιαστικές αρµοδιότητες για
τη χάραξη της αναπτυξιακής πολιτικής σ΄ όλα τα
επίπεδα, αποτελεί το εφαλτήριο για να
πετύχουµε την πρόοδο και τη ριζική
αντιµετώπιση των διευρυνόµενων κοινωνικών
και περιφερειακών ανισοτήτων. Η αλλαγή που
προτείνω, µε αιρετό Περιφερειάρχη, είναι
θεµελιώδης. Αρκεί να αναρωτηθείτε ποιος
εκλεγµένος περιφερειάρχης θα µπορούσε να
σταθεί στη θέση του αν η Περιφέρεια του είχε
απωλέσει το 50% των πόρων που δικαιούται από
τις ευρωπαϊκές χρηµατοδοτήσεις. Εκτός των
άλλων µέσα από αυτή τη θεσµική αλλαγή θα
είναι πιο αξιόπιστη και πιο αξιοκρατική  η
ανανέωση του πολιτικού προσωπικού της χώρας.

iii) Η ουσιαστική ενίσχυση της πρωτοβάθµιας
τοπικής αυτοδιοίκησης, δηλαδή των δήµων της
χώρας.
Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να υπάρξει
αναπτυξιακό σχέδιο συνενώσεων «δεύτερης
γενιάς» για τους οργανισµούς τοπικής
αυτοδιοίκησης σε ευρύτερες και πιο
αποτελεσµατικές µονάδες. Οι οργανισµοί
τοπικής αυτοδιοίκησης πρέπει να
αντιµετωπισθούν ως επιχειρησιακές µονάδες
που έχουν να επιτελέσουν αναπτυξιακό και
κοινωνικό έργο. Για να ανταποκριθούν σε αυτή
την αποστολή, δεν αρκεί, η µεταφορά πόρων
και αρµοδιοτήτων. Επιβάλλεται να
προωθήσουµε συγκεκριµένες αλλαγές που θα
ενισχύσουν την οικονοµική αυτονοµία και
ανεξαρτησία της αυτοδιοίκησης όπως είναι: Η
δυνατότητα της τοπικής φορολογίας, η οποία
όµως πρέπει να έχει συγκεκριµένο περιεχόµενο
και να συνδυάζεται µε µείωση της κρατικής
φορολογίας. Η θέσπιση πλαισίου για την
ανάπτυξη εταιρικών σχέσεων µεταξύ του
δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα, ειδικότερα
για την υλοποίηση αυτοχρηµατοδοτούµενων
έργων. Η εξασφάλιση εύκολης πρόσβασης στην
αγορά κεφαλαίων, καθώς και η δυνατότητα
λειτουργικής χρηµατοδότησης από την
τραπεζική αγορά εφόσον οι δήµοι έχουν
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δηµόσιων µέσων µεταφοράς, κάτι που έχει ήδη
γίνει σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές πόλεις. Με την
επιλογή αυτή, θα αναβαθµιστεί η Αθήνα ως
προορισµός υψηλής τουριστικής ποιότητας.
Πρέπει να προωθηθεί ο µακροπρόθεσµος σχεδιασµός
ανάπτυξης του ΜΕΤΡΟ το οποίο είναι η µόνη
κυκλοφοριακή επένδυση υψηλής απόδοσης. Με
προοπτική δεκαετίας πρέπει το δίκτυο του να
καλύψει πολυπληθείς συνοικίες της πόλης όπως
είναι το Παγκράτι, τα Εξάρχεια, η Κυψέλη, τα
Πατήσια.
Τα έργα παράκαµψης του κέντρου πρέπει κι αυτά
να συνεχιστούν στους ανισόπεδους κόµβους και
τις σήραγγες για διάνοιξη νέων οδικών αξόνων,
και στις υπογειοποιήσεις, µε έµφαση σε αυτές του
ηλεκτρικού και του προαστιακού σιδηροδρόµου.
Αλλιώς ελλοχεύει ο κίνδυνος «γκετοποίησης»
σηµαντικών περιοχών της πόλης των Αθηνών.
Τα µέσα συγκοινωνίας, Τραµ, Τρόλεϊ και λοιπά
δεν πρέπει να ανταγωνίζονται το ένα το άλλο.
Οι λεωφορειακές γραµµές πρέπει, κατά κύριο
λόγο, να τροφοδοτούν τα µέσα σταθερής
τροχιάς.
Παράλληλα χρειάζεται η ανάπτυξη δικτύου
σταθµών πάρκινγκ περιφερειακώς, όπου
αφενός θα γίνεται και µετεπιβίβαση στα µέσα
σταθερής τροχιάς, αφετέρου δε θα παρέχονται
υπηρεσίες κυρίως στους µόνιµους κατοίκους
των περιοχών. 

iv) e-ΑΘΗΝΑ:Εκτεταµένη χρήση των
πλεονεκτηµάτων της τεχνολογίας.
Η πρακτική που µπορεί κατ’ εξοχήν να συνδυάσει
µια σειρά ωφελειών για το αστικό και φυσικό
περιβάλλον µε την αναβάθµιση των σχέσεων
πολιτείας-πολίτη είναι η εκτεταµένη ψηφιακή
δικτύωση της πόλης. Η «ηλεκτρονική» Αθήνα (e-
Αθήνα σύµφωνα µε την ορολογία τη εποχής) θα
δηµιουργούσε τις προϋποθέσεις για τη µείωση
των µετακινήσεων των πολιτών για τη
διεκπεραίωση των υποθέσεών τους, την
εξοικονόµηση χρόνου και χρήµατος για τους
πολίτες και τις υπηρεσίες, τη µη επιβάρυνση του
αστικού και φυσικού περιβάλλοντος καθώς και
την αποσυµφόρηση του κέντρου σε επίπεδο
κυκλοφορίας.

v) Νέος σχεδιασµός για τη διαχείριση των
αστικών απορριµµάτων.
Μια πόλη-γίγας όπως η Αθήνα δεν µπορεί να
επιζήσει, αν δεν αντιµετωπίσει ριζικά το µέγα
πρόβληµα των απορριµµάτων. Επιβάλλεται
άµεσα η καθολική ανάπτυξη και εφαρµογή της
ανακύκλωσης. Και φυσικά η διαχείριση των
απορριµµάτων υιοθετώντας νέες τεχνολογίες
και ανάλογες δηµιουργικές τεχνικές - οι οποίες
παρέχουν εκτός των άλλων τη δυνατότητα
παραγωγής ενέργειας - είναι µονόδροµος. Οι
πιλοτικές εφαρµογές είναι ανάγκη να γίνουν
τµήµα της καθηµερινότητάς µας και ο όρος

«αειφορία» πρέπει να αρχίσει να υλοποιείται
για το καλό των παιδιών µας. 

vi) Ενίσχυση των δοµών κοινωνικής
αλληλεγγύης και συνοχής.
Η Αθήνα, για να αποκτήσει ταυτότητα,
χρειάζεται πολιτικές ενίσχυσης της κοινωνικής
συνοχής. Παρεµβάσεις και µέτρα που θα
συµβάλλουν στην ανατροπή των φαινοµένων
του αποκλεισµού και της περιθωριοποίησης
αυτών που βρίσκονται – στον σηµερινό
ανταγωνιστικό κόσµο – σε δυσχερή θέση:
Υπηρεσίες οι οποίες  είτε αυτές αφορούν στο
παιδί, στη µητέρα, στους απόρους, στην
προληπτική ιατρική, είτε στον αθλητισµό,
πρέπει να παρακολουθούν τις ανάγκες και τις
συνθήκες της εποχής. Η κοινωνική συνοχή είναι
προϋπόθεση και πόλος για µια δυναµική και
φιλόδοξη πόλη. Όπως και ο πολιτισµός.
Η δηµιουργία, η πρωτοπορία, η καινοτοµία στην
τέχνη, στα γράµµατα, στη µουσική, µπορούν να
προσδώσουν στην πόλη µια νέα υπόσταση. 

vii) Αστικές αναπλάσεις σε φθίνουσες περιοχές
για να καταστούν πόλοι έλξης νέων χρήσεων.
Η πόλη πρέπει να καταστεί σύγχρονο
επιχειρηµατικό κέντρο, αξιοποιώντας και τις
δυνατότητες που παρέχει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Η Αθήνα πρέπει να δώσει έµφαση στη στήριξη νέων
επιχειρήσεων και νέων ανθρώπων. Έχουµε
συνείδηση του γεγονότος ότι το µέλλον ανήκει
στηνυψηλή τεχνολογία και στα πλεονεκτήµατα που
επιφέρει η αξιοποίηση της κοινωνίας της γνώσης. Με
εργαλείο τη νέα επιχειρηµατικότητα φιλοδοξία µας
είναι να προχωρήσουµε σε ανάπλαση
υποβαθµισµένων περιοχών και στη δηµιουργία νέων
θέσεων εργασίας στα όρια του δήµου. 
Εργαλείο για ένα τέτοιο σχέδιο είναι οι
οργανωµένες αστικές αναπλάσεις σε
φθίνουσες περιοχές.
Αρχαία µνηµεία, βυζαντινές εκκλησίες,
οθωµανικά κατάλοιπα, νεοκλασικά κτίρια,
εκλεκτικιστικά, art-nouveau, art- deco, η «νέα
αρχιτεκτονική» του ’30, πρέπει όλα να
ενταχθούν σε προγράµµατα προστασίας και
ανάδειξης. Ανάδειξη της ιστορικής
φυσιογνωµίας της πόλης – που θα κάνει
περήφανους τους Αθηναίους, αλλά και άµεση
χρήση όλων των κτιρίων της πόλης.
Αλλά, εκτός απ’ αυτά, υπάρχει η µεγάλη, η
απέραντη σύγχρονη Αθήνα – που την ξεχνάµε:
Η πολιτική µας, για τις πολυκατοικίες που
απέκτησε δυναµική την τριετία αυτή µε το
πρόγραµµα «Πρόσοψη» πρέπει να διευρυνθεί
εντάσσοντας δράσεις, για την ενοποίηση των
ακάλυπτων χώρων των πολυκατοικιών, για τις
στέγες της πόλης, για τη συνεχή και περιοδική
ανακαίνιση µιας πρόσοψης.  
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εξασφαλίσει τις προσαρµογές που απαιτεί το
τραπεζικό σύστηµα.

iv) Η αναβάθµιση του ρόλου της αυτοδιοίκηση
για το σχεδιασµό της πολιτικής περιφερειακής
ανάπτυξης.
Τα σχέδια και οι δράσεις πρέπει να ξεκινούν από
την αυτοδιοίκηση και πρέπει να στηρίζονται στις
ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. Υπάρχει η
ανάγκη να διαµορφώσουµε σε τοπικό επίπεδο,
νέες οριζόντιες πολιτικές για να
αντιµετωπίσουµε αυξηµένες κοινωνικές ανάγκες
και προβλήµατα που έχουν ιδιαίτερη ένταση και
εµφανίζονται σε όλα τα αστικά κέντρα.
Πολιτικές για την προστασία του περιβάλλοντος,
την κοινή µεταναστευτική πολιτική, την πολιτική

προστασία, τις κοινωνικές υποδοµές για τα
παιδιά και την τρίτη ηλικία.
Αυτό το πλαίσιο των τεσσάρων  µεγάλων
πολιτικών και θεσµικών µεταρρυθµίσεων στη
δοµή, στην οργάνωση και στη λειτουργία της
διοίκησης του κράτους, οδηγεί σε ένα κεντρικό
κράτος πιο µικρό, πιο ευέλικτο, πιο φιλικό, πιο
κοντά στον πολίτη.
Η ευρωπαϊκή δυναµική σηµατοδοτεί την πορεία
που πρέπει να ακολουθήσουµε.  Είναι η µεγάλη
πρόκληση που έχουµε µπροστά µας. ∆εν είναι
απλώς µια θεσµική ή διοικητική αλλαγή. Είναι µια
µεγάλη τοµή που θα ενισχύσει τους ρυθµούς
ανάπτυξης. Είναι βήµα ανάπτυξης και προόδου για
όλο τον τόπο.
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Η επιτυχία ενός δηµάρχου κρίνεται από την ικανότητά του και την
αποτελεσµατικότητά του να δώσει λύσεις στα πολλά µεγάλα, αλλά και
στα άπειρα µικρά προβλήµατα της πόλης. 
Κρίνεται επίσης από τη δυνατότητά του να συνθέσει και να προτείνει
ένα ρεαλιστικό και φιλόδοξο πρόγραµµα αναβάθµισης της κοινωνικής
και οικονοµικής ζωής της πόλης
Κρίνεται όµως προπαντός από την ικανότητά του να ενώνει τους
πολίτες, να τους εµπνέει εµπιστοσύνη και να τους κινητοποιεί για χάρη
µιας κοινής προσπάθειας για το µέλλον της πόλης.




